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СА ЖЕ ТАК: Пред мет ис тра жи ва ња су си стем ске про ме не свет ског 
еко ном ског по рет ка, ка ко оне ко је су до ве ле до фор ми ра ња ме ђу на род ног 
еко ном ског си сте ма у са да шњем об ли ку, та ко и ак ту ел ни про це си ко ји воде 
ње го вој дез ин те гра ци ји. Нај ва жни ји фи нан сиј ски, еко ном ски и ге о е ко ном-
ски ме ха ни зми ко ји су омо гу ћи ли ус по ста вља ње еко ном ског по рет ка за сно-
ва ног на до ми на ци ји раз ви је них зе ма ља За па да се од но се на: 1) уки да ње 
злат ног стан дар да 2) ус по ста вља ње ме ха ни зма пе тро до ла ра, и 3) за ме на уло-
ге на ци о нал не при вре де до ми на ци јом тран сна ци о нал них ком па ни ја. Ове 
по ја ве су иден ти фи ко ва не као осно ве уни по лар ног си сте ма свет ске при-
вре де. Ка ко ус по ста вљен си стем пред ста вља коч ни цу да љег раз во ја при-
вре да из ван до ми ни ра ју ће струк ту ре, но ве си ле у успо ну (БРИКС и дру ге), 
ус по ста вља ју па ра лел не еко ном ске ме ха ни зме, ко ји пре ва зи ла зе по ста вље-
на огра ни че ња. У члан ку су ови про це си на зва ни услов но еко но ми јом 
от по ра. Ови про це си ни су узрок дез ин те гра ци је по сто је ћег по рет ка, већ 
пре пре ка за ње го ву по нов ну ре струк ту ра ци ју и осно ва мул ти по лар ног 
еко ном ског по рет ка у на ста ја њу.

КЉУЧ НЕ РЕ ЧИ: ре струк ту ра ци ја, еко но ми ја от по ра, мул ти по лар ни 
еко ном ски по ре дак, гло ба ли за ци ја, пе тро до лар, ОПЕК
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УВОД

У фо ку су овог ис тра жи ва ња су си стем ске про ме не свет ског еко ном-
ског по рет ка, под ко јим се под ра зу ме ва је дин стве но гло бал но при вред но 
под руч је, са ме ри ли ма и стан дар ди ма ус по ста вље ним на ни воу свет ске 
при вре де као це ли не. Си стем ске про ме не се од но се на про це се ко ји су у 
про шло сти до ве ли до фор ми ра ња до ми нант ног ме ђу на род ног еко ном ског 
си сте ма, као и на ак ту ел не про це се ко ји во де ње го вој дез ин те гра ци ји. 

Ме ђу на род ни еко ном ски по ре дак, за сно ван на до ми на ци ји нај ра зви-
је ни јих зе ма ља За па да – САД и Ве ли ке Бри та ни је, уз са гла сност не ко ли ко 
ва жни јих зе ма ља Европ ске уни је и Па ци фи ка (Г7) фор ми рао се у окви ру 
не ко ли ко фа за ре струк ту ра ци је свет ске при вре де. Си стем се ме њао им-
пле мен та ци јом не ко ли ко фи нан сиј ских, еко ном ских и ге о е ко ном ских 
ме ха ни за ма, ме ђу ко ји ма су нај ва жни ји: 1) уки да ње злат ног стан дар да 2) 
ус по ста вља ње ме ха ни зма пе тро до ла ра, и 3) ус по ста вља ње при ма та транс-
на ци о нал них ком па ни ја (ТНК) уме сто на ци о нал них при вре да као кључ них 
су бје ка та ме ђу на род не еко но ми је. По сто је ћа хи је рар хи ја укљу чу је низ 
ус по ста вље них, ма да не пи са них пра ви ла, ме ђу соб них ве за и ин тер ак ци ја, 
фор мал не и не фор мал не од но се до ми на ци је, ко ји су че сто ре зул тат инер-
ци је ко ло ни јал ног си сте ма. Очу ва ње по сто је ћег си сте ма за до ми нант не 
зе мље ни је са мо пи та ње успе ха, већ са мог оп стан ка њи хо вих при вре да. 

Дру ги део члан ка опи су је ак ту ел не про це се сла бље ња, на пу шта ња 
или мар ги на ли за ци је ус по ста вље них по лу га до ми на ци је, ко ји су се ин-
тен зи ви ра ли из би ја њем и то ком ра та из ме ђу Ру си је и Укра ји не. Са мо 
уру ша ва ње по рет ка за по че ло је знат но ра ни је, као по сле ди ца уну тра-
шњих, си стем ских огра ни че ња. На гло успо ра ва ње про це са гло ба ли за ци-
је по сле Свет ске еко ном ске кри зе 2008. го ди не је си стем ска кри за ко ја је 
зах те ва ла но ву ре струк ту ра ци ју и но ве ме ха ни зме за очу ва ње по сто је ће 
хи је рар хи је. По ну ђе на је гло бал на раз вој на плат фор ма Ве ли ки ре сет, 
по ста вље на још 2010. го ди не у Да во су, као за пад на ви зи ја но вог дру штва.

С дру ге стра не, кра јем 20. и по чет ком 21. ве ка до шло је до успо на ве-
ли ких зе ма ља и при вре да из ван до ми ни ра ју ће струк ту ре свет ске при вре де, 
пр вен стве но Ки не, за тим Ин ди је, али и дру гих зе ма ља БРИКС-а (Бра зил, 
Ру си ја, Ју жна Афри ка). Без об зи ра на ре ал не еко ном ске по ка за те ље, број-
ност ста нов ни штва, ве ли чи ну те ри то ри је, овим зе мља ма ни је до пу ште но 
да се укљу че у цен трал ну, вла да ју ћу струк ту ру свет ске при вре де и дру-
штва. Ус по ста вљен по ре дак не мо же сe сма тра ти мул ти по лар ним, јер су 
но ве еко ном ске си ле мо гле да по слу ју са мо у окви ри ма и пре ма пра вили-
ма ко ја по ста вља ју раз ви је не зе мље За па да. Укра јин ска кри за је пре крет-
ни ца у тран сфор ма ци ји свет ског еко ном ског по рет ка. Гло бал не по ли тич-
ке и еко ном ске по сле ди це су ко ба ни су узрок си стем ских про ме на, већ 
под сти цај за убр за ње и ин тен зи ви ра ње ра ни је за по че тих ак тив но сти зе ма-
ља из ван вла да ју ћих струк ту ра, на ус по ста вља њу мул ти по лар ног свет ског 
по рет ка, ко ји је су прот ност ви зи је Ве ли ког ре се та. У сре ди шту про ме на 
ме ђу на род ног еко ном ског си сте ма је те жња си ла у успо ну, да обез бе де 
аде кват не усло ве за да љи раз вој. У фо ку су дру гог де ла ра да су но ви пара-
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лел ни еко ном ски ме ха ни зми ко је ове зе мље ус по ста вља ју ра ди не сме та-
не ме ђу соб не еко ном ске са рад ње. На зва ли смо их услов но еко но ми јом 
от по ра, пре ма кон цеп ту иран ског аја то ла ха Али Хам не и ја, ко ји се од но си 
на пра ви ла и пре по ру ке за функ ци о ни са ње при вре де у усло ви ма еко ном-
ских санк ци ја и дру гих вр ста при ти са ка из окру же ња. Иа ко ни је исто ве тан, 
по јам еко но ми је от по ра у ве ћи ни од ред би по ду да ра се с ме ра ма и по ступ-
ци ма ко је зе мље у успо ну пред у зи ма ју ка ко би се за шти ти ле од не га тив-
них ефе ка та де ло ва ња до ми нант них зе ма ља За па да. Успе шно очу ва ње 
ста бил но сти ру ске при вре де у усло ви ма ма сов них еко ном ских санк ци ја 
је са мо ма ли сег мент еко но ми је от по ра ко ја се раз ви ја на ко лек тив ном 
ни воу. 

МЕ ХА НИ ЗМИ РЕ СТРУК ТУ РА ЦИ ЈЕ  
СВЕТ СКОГ ЕКО НОМ СКОГ ПО РЕТ КА 

До ми нант ни мо дел од но са, функ ци о ни са ња и раз во ја свет ске при-
вре де, 1970-их го ди на је по чео да ис ка зу је кри зне ка рак те ри сти ке ку мула-
тив не при ро де. Од та да па све до тре ће де це ни је 21. ве ка, у свет ској при-
вре ди, у свим ње ним сег мен ти ма и од но си ма ме ђу су бјек ти ма, пе ри о дич но 
до ла зи до ра ди кал них про ме на. Ди мен зи је, уче ста лост и ду жи на тра ја ња 
по на вља ју ћих кри за по ка зу ју да се не ра ди о уо би ча је ним при вред ним 
ци клу си ма, већ о ду го роч ној кри зи ко ја, у знат ној ме ри има струк тур ни 
ка рак тер. Сва ка си стем ска про ме на (ре струк ту ра ци ја) би ла је под сти цај 
за усва ја ње но вих ме то да оства ри ва ња при вред ног ра ста и раз во ја већ 
успе шних при вре да За па да и про ме ну обра за ца по ко ји ма се по но во ус по-
ста вља и ре а ли зу је њи хо ва до ми на ци ја. 

Про ме не у струк ту ри свет ске при вре де 1970-их

Бре тон вуд ски си стем фик сних де ви зних кур се ва, ус по ста вљен 1944. 
го ди не под ра зу ме вао је да обим еми си је нов ца мо ра да бу де огра ни чен 
злат ним ре зер ва ма. Сје ди ње не Др жа ве су 1971. об ја ви ле да ће пре ста ти 
да вред ну ју до ла ре зла том из сво јих ре зер ви Тре зо ра. Ово је би ло de facto 
на пу шта ње злат ног стан дар да до ла ра. Кре та ње ка пи та ла, без зна чај не 
ве зе са тр го ви ном и у ве ли кој ме ри не за ви сно од ње, у еко ном ским транс-
ак ци ја ма у мо дер ној свет ској при вре ди да ле ко пре ва зи ла зи обим ме ђу-
на род не тр го вин ске раз ме не. Ре ал на еко но ми ја је све ма ња, и убр за но се 
за ме њу је фи нан сиј ском или вир ту ел ном еко но ми јом.

До лар ски стан дард се по ка зао као ве о ма ела сти чан. Од дру ге по ло-
ви не 20. ве ка функ ци о ни сао је као ре зер вна ва лу та, као сред ство пла ћа ња 
у ме ђу на род ној тр го ви ни, као ва лут но си дро (број не зе мље ве зу ју сво ју 
ва лу ту за вред ност до ла ра), као ва лу та код одо бра ва ња ме ђу на род них 
бан кар ских зај мо ва [Миленковић и др. 2013]. Ка ко је по ста вљен у сре ди-
ште ме ђу бан кар ског тр жи шта, прак тич но све ме ђу бан кар ске тран сак ци је, 
без об зи ра ко јом ва лу том и у ко јој зе мљи тр гу ју, под ра зу ме ва ју ку по вину 
или про да ју до ла ра за стра ну ва лу ту [Krug man 1984]. 
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За ви сност ба на ка, кор по ра ци ја и вла да ши ром све та од до ла ра знача-
јан је из вор аме рич ке мо ћи. То је ста ње „не за слу же не при ви ле ги је ,ˮ ка ко 
је 1960. го ди не овај по ло жај на звао Жи скар Де стен (Valéry Gi scard dʼEsta-
ing), та да шњи ми ни стар фи нан си ја Фран цу ске. Хе ге мо ни ја до ла ра, по ред 
на ве де ног, пру жа САД мо гућ ност да „по ли ти ку ка мат них сто па по де ша-
ва пре ма уну тра шњим при вред ним кре та њи ма, ре ла тив но не за ви сно од 
де ви зног кур са до ла ра пре ма оста лим ва лу та маˮ [Kovačević 2011: 9].

Глав ни ак ци о на ри Фе де рал них ре зер ви САД (ФЕД) оства ри ли су 
пра во на нео гра ни че ну еми си ју „зе ле ног па пи ра ,ˮ ка ко се че сто на зи ва, 
јер ре ал на вред ност ова кве ва лу те мо же би ти и рав на ну ли. Ова ко ство-
ре на „вред ностˮ је пре ли ве на на бер зе, до шло је до екс по нен ци јал ног 
ра ста це на ак ци ја и об ве зни ца, али се раст ових це на не укљу чу је у обра-
чун ин фла ци је, већ се на зи ва „еко ном ским ра стом”. По ис тој ло ги ци се 
сва ки ка сни ји пад бер зан ских вред но сти про гла ша вао сма ње њем при-
вред ног ра ста. 

Па ра лел ни ме ха ни зам ко ји је ус по ста вљен у овом пе ри о ду је уво ђе ње 
пе тро до ла ра. По чет ком 1970-их, аме рич ки пред сед ник Ри чард Ник сон је 
са ку ћом Са у да (вла да ју ћа ди на сти ја Са у диј ске Ара би је и вла сни ци најве-
ћих на ла зи шта наф те у све ту) скло пио спо ра зум да наф ту про да ју ис кљу-
чи во за аме рич ки до лар, а да ви шак про фи та чу ва ју у аме рич ким об ве зни-
ца ма. За уз врат, „САД се оба ве зу ју да за шти те са у диј ска нафт на по ља од 
Со вјет ског Са ве за и дру гих евен ту ал но за ин те ре со ва них др жа ва, по себ-
но Ира на и Ира ка. До 1975. го ди не, све чла ни це ОПЕК-а су при ста ле на 
исте усло веˮ [Milenković i Spalović 2013: 38]. Од та да, сва ка уво зни ца наф те 
у све ту по чи ње да ште ди у аме рич ким до ла ри ма, ка ко би мо гла да ку пу је 
наф ту. Са ма до ми на ци ја до ла ра обез бе ђу је стал ну тра жњу за њим. То зна-
чај но спре ча ва ин фла тор не при ти ске, ко је би има ла сва ка дру га др жа ва 
ко ја би има ла ова кву при мар ну еми си ју.

Успон ТНК и по ти ски ва ње уло ге на ци о нал них при вре да

У дру гој фа зи, ре струк ту ра ци ја у раз ви је ним зе мља ма по при ми ла 
је ка рак те ри сти ке ор га ни зо ва ног про це са и пре ла за на но ви мо дус ра ста. 
Кроз од ви ја ње про це са ре струк ту ра ци је свет ске при вре де, на ци о нал на 
при вре да као је ди ни ца еко ном ске ана ли зе, а још ви ше као основ ни про-
стор раз во ја, по ста је не а де ква тан ана ли тич ки оквир за са вре ме не раз вој не 
про це се. При мар ни исто риј ски су бје кат, на ци о нал на др жа ва, као но си лац 
кон цеп ци је ин те грал ног раз во ја на сво јој те ри то ри ји, ни је ви ше и до ми-
нант ни раз вој ни су бје кат. Ха ролд Џејмс [Ja mes 2001] сма тра да се „на цио-
нал на др жа ва, као од лу чу ју ћа по кре тач ка сна га у про те кла два ве ка, 
рас па да под при ти ском ме ђу на ци о нал не ин те гра ци је, ко ја се раз ви ја ла 
соп стве ном ди на ми ком .ˮ 

Раз ви је не зе мље от по че ле су ре струк ту ра ци ју вла сти тих при вре да 
и од но са у свет ској при вре ди, с ци љем да сво ју гло бал ну до ми на ци ју учи-
не ста бил ни јом и још ви ше оја ча ју. Но си о ци тог про це са би ле су транс на-
ци о нал не ком па ни је (ТНК), ко је су спро во ди ле ин те р на ци о на ли за ци ју 
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ди стри бу тив них и про из вод них си сте ма дис пер зи јом сво јих под ре ђе них 
ор га ни за ци о них је ди ни ца (афи ли ја ци ја) на те ри то ри је раз ли чи тих при-
вре да. ТНК про во де де те ри то ри ја ли за ци ју про из вод них си сте ма и проце-
са и ор га ни за ци о них струк ту ра мо дер не фир ме [Trputec i Stojanović 1979]. 
Оне су но си о ци функ ци о нал ног ти па раз во ја ко ји је у ди рект ној кон фрон-
та ци ји са ин те грал ним раз во јем уну тар еко ном ског про сто ра не ке др жа ве.

У овој фа зи ре струк ту ра ци је свет ске при вре де, ТНК су да ле из у зе тан 
до при нос учвр шћи ва њу до ми на ци је раз ви је них зе ма ља, ко је су се ди ште 
ТНК, и до дат ном про ду бљи ва њу гло бал не не јед на ко сти. На су прот држа-
ва ма, ко је као су бјек ти ре струк ту ра ци је и раз во ја ге не рал но, има ју ши ре 
дру штве не и по ли тич ке ци ље ве и ра зно вр сне ме ђу на род не ин тер ак ци је, 
основ ни циљ ТНК је мак си ми за ци ја про фи та. Оне су је дан од нај моћ ни-
јих ин стру ме на та ути ца ја на то ко ве са вре ме не свет ске при вре де и ства-
ра ња спе ци фич них об ли ка еко ном ске за ви сно сти. Ви со ка ор га ни за ци о на, 
ин фор ма ци о но-ко му ни ка ци о на и упра вљач ка по ве за ност про из вод них 
ка па ци те та ТНК оси гу ра ва је дин стве ност си сте ма и не до зво ља ва да се 
про из вод не је ди ни це у не раз ви је ним зе мља ма оса мо ста ле и евен ту ал но 
ин те гри шу це ло ви то у при вред ну струк ту ру да те др жа ве. 

По тре ба за но вом ре струк ту ра ци јом

Свет ска еко ном ска кри за има ла је зна ча јан до при нос уру ша ва њу 
до ми нант ног еко ном ског по рет ка. Раст це на, опа да ње тра жње, успо ра ва-
ње при вред ног ра ста, и дру ги ма кро е ко ном ски по ре ме ћа ји по кре ну ли су 
про це се еко ном ске де гло ба ли за ци је, ко ји су се на ста ви ли и по ње ном 
окон ча њу. Оп ште не по вољ ни усло ви на ме ђу на род ном тр жи шту су под-
ста кли про цес по вла че ња ка пи та ла и ак тив но сти ТНК са гло бал ног на 
ре ги о нал ни и ло кал ни ни во. Нај ра зви је ни је зе мље За па да, од про кла мо-
ва ног ли бе рал ног мо де ла при вре де, по чи њу убр за но да уво де про тек цио-
ни стич ке ме ре у тр го ви ни и ин ве сти ци ја ма. Ме ре по пут по ве ћа ња ца ри на, 
на ме та ња кван ти та тив них огра ни че ња и по о штра ва ња ца рин ских пра-
ви ла еска ли ра ле су из ме ђу 2008. и 2018. го ди не [Glo bal Tra de Alert, 2023].

Кључ ни аспек ти еко ном ске гло ба ли за ци је – ме ђу на род на тр го ви на, 
ме ђу на род но ин ве сти ра ње и ме ђу на род на про из вод ња, успо ра ва ју раст. 
За овај про цес ко ри сте се на зи ви де ин тер на ци о на ли за ци ја и ре на ци о на-
ли за ци ја [Be ne dik ter 2022: 7]; де гло ба ли за ци ја [Bel lo 2005, 2013; Ja mes 2018; 
Van Ber ge ijk 2018, 2019; Sta no je vić 2020]. Ван Бер гејк [Van Ber ge ijk 2019] 
ука зу је на то да је про ла зност пре ко мер не еко ном ске ин тер на ци о на лиза-
ци је утка на у са му при ро ду гло ба ли за ци је. „Основ ни ар гу мент је да фазе 
сна жне гло ба ли за ци је но се се ме свог уни ште ња, од но сно: та кве фа зе ге-
не ри шу си ле ко је на кра ју по ста вља ју гра ни це и те ра ју на по вла че ње ин-
тер на ци о на ли за ци је.ˮ  Овај ау тор по ка зу је да гло ба ли за ци ја под ра зу ме ва 
ко ри сти али и тро шко ве, те да у не ком тре нут ку да ља гло ба ли за ци ја 
по ста је ак тив ност ко ја ства ра гу бит ке (Гра фи кон 1). Упр кос рас па да њу 
кључ них ме ха ни за ма гло ба ли за ци је, са ма гло ба ли за ци ја, ко ја се ко ри сти 
као па ра ван за си стем аме рич ке хе ге мо ни је, не до во ди се у пи та ње.
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Графикон 1. Интензитет глобализације, користи и трошкови

Из вор: [Van Ber ge ijk 2019]

По ред успо ра ва ња гло ба ли за ци је, низ фи нан сиј ских кри за (2001, 2008, 
2013. и на ро чи то од Ко вид-за кљу ча ва ња 2020) ука зу ју на пер ма нен тан 
по ре ме ћај са мог си сте ма. Оба ра њем фи нан сиј ских па ра ме та ра (бер зан-
ских вред но сти), тр жи ште те жи да сма њи јаз из ме ђу ре ал не и фик тив не 
еко но ми је, од но сно да фик тив ну обо ри на ни во ре ал не. Уче ста ло „пу ца-
ње бер зан ских ба ло наˮ ука зу је на по тре бу про ме не чи та вог кон цеп та 
свет ске при вре де, уме сто ad hoc ре ше ња и за о би ла же ња узро ка кри за. 

За по нов ну ре струк ту ра ци ју по сто је ћег по рет ка ни је пре о ста ло мно-
го не ис ко ри шће них еко ном ских ме ха ни за ма, па су ТНК пред ви ђе не као 
но си о ци за ми шље ног бу ду ћег еко ном ског по рет ка, у окви ру кон цеп та 
Ве ли ки ре сет. Фра за и кон цепт че сто сe ко ри сте за об ја шње ње про ме на у 
све ту на кон пан де ми је иза зва не ви ру сом ко вид-19, на осно ву исто и ме не 
књи ге Шва ба и Ма ле ре та [Schwab and Malleret 2020]. По јам Ве ли ки ре сет 
упо тре бљен пр ви пут знат но пре по ме ну те пан де ми је, нај пре у књи зи 
Ри чар да Фло ри де [Flo ri da 2010], а по том ви ше пу та од стра не уче сни ка у 
са мом Свет ском еко ном ском фо ру му1: „Оно што же ли мо да ура ди мо у 
Да во су ове го ди не ... је да при ти сне мо дуг ме за ре се то ва њеˮ [WEF, 2014]; 
„Мо ра мо да ре се ту је мо гло бал ну еко но ми јуˮ [WEF, 2015]. У књи га ма 
Фло ри де [2010], Шва ба и Ма ле ре та [2020] и из ве шта ји ма са свих Фо ру ма 
у Да во су у овом пе ри о ду је про мо ви са на иде ја о да љем сла бље њу на цио-
нал них др жа ва, уло ге вла де и још на гла ше ни је уло ге ве ли ких ком па ни ја. 

1 Свет ски еко ном ски фо рум (World Eco no mic Fo rum – WEF) је ме ђу на род на, фор мал но 
не про фит на ор га ни за ци ја, осно ва на 1971. го ди не од стра не швај цар ско-не мач ког еко но ми-
сте Кла у са Шва ба, која на сто ји да „под стак не дух за јед нич ког пред у зет ни штва у ре ша ва њу 
гло бал них пи та ња и об ли ко ва њу вла ди них, ин ду стриј ских и дру штве них аген диˮ (ин тер нет 
пре зен та ци ја WEF). Сма тра се идеј ним и кон цеп ту ал ним из во ри штем вла да ју ћег свет ског 
по рет ка.
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Као ва жан еле мент но вог по рет ка је на ве де но: „глас вла де би био је дан од 
мно гих, а да не би увек био ко нач ни ар би тарˮ [WEF, 2010: 317]. Од у зи ма ње 
гла са ста нов ни штву, од но сно обе сми шља ва ње њи хо вог гла са ња мар гина-
ли за ци јом вла да, је већ при сут но у мно гим зе мља ма све та, а „вла да ју ћеˮ 
ком па ни је су вр ло пре ци зно име но ва не као парт не ри Свет ског еко ном ског 
фо ру ма. То су не ке од нај ве ћих ком па ни ја у обла сти наф те (Sa u di Aram co, 
Shell, Che vron, BP), хра не (Uni le ver, Co caCo la, Ne stle), тех но ло ги је (Face
bo ok, Go o gle, Ama zon, Mic ro soft, Ap ple) и фар ма ци је (Astra Ze ne ca, Pfi zer, 
Mo der na) [WEF, 2023].

ЕКО НО МИ ЈА ОТ ПО РА И СЛА БЉЕ ЊЕ ПО ЛУ ГА  
СВЕТ СКОГ ЕКО НОМ СКОГ ПО РЕТ КА 

Нај ва жни ја обе леж ја, по ја ва и ши ре ње еко но ми је от по ра

Нај ва жни је по лу ге аме рич ке хе ге мо ни је ко је су ус по ста вље не у окви-
ру опи са них ре струк ту ра ци ја, по чи њу да се уру ша ва ју у дру гој де це ни ји 
20. ве ка, са успо ном но вих еко ном ских и по ли тич ких си ла, пре вас ход но 
Ки не и оста лих зе ма ља БРИКС-а, Ин до не зи је и дру гих. Су коб у Укра ји ни 
до вео је до убр за ног ус по ста вља ња но вих еко ном ских од но са, кре и ра ња 
па ра лел них фи нан сиј ских ме ха ни за ма и ја ча ња ин сти ту ци ја зе ма ља у успо-
ну, с ци љем за шти те при вре да од не га тив них ефе ка та за пад них санк ција 
и при ти са ка. Скуп ових про ме на у си сте му свет ске при вре де се мо же на-
зва ти „еко но ми јом от по раˮ пре ма кон цеп ту функ ци о ни са ња иран ске еко-
но ми је под санк ци ја ма. Тер мин „от порˮ се у оба слу ча ја не од но си на 
су прот ста вља ње у сфе ри ме ђу на род них по ли тич ких од но са, већ са мо на 
от пор ност као спо соб ност аде кват ног од го во ра при вре де на екс тер на 
огра ни че ња и шо ко ве. 

Нај ва жни ја обе леж ја еко но ми је от по ра [према: Ge recht and Takeyh 
2022] су сле де ћа: 

• мо ра би ти ди на мич на; 
• тре ба да се за сни ва на уну тра шњим ка па ци те ти ма: на уч ним, при-

род ним, фи нан сиј ским, ге о граф ским; 
• мо ра би ти при пре мље на на раз ли чи те вр сте шо ко ва, од санк ци ја и 

гло бал них кри за до при род них ка та стро фа;
• ши ро ко уче шће на ро да у еко ном ском раз во ју; 
• са мо до вољ ност у по гле ду хра не, ле ко ва и дру гих стра те шких до ба ра;
• ра ци о нал на по тро шња; 
• ри го ро зно ка жња ва ње ко руп ци је.

По ред ових прин ци па ко ји се мо гу при ме ни ти на све при вре де, Хам-
не јие ва еко но ми ја от по ра укљу чу је и еле мен те ислам ске еко но ми је. Кон-
цепт је омо гу ћио оп ста нак и ре ла тив ну ста бил ност иран ској при вре ди 
ко ја се на ла зи у ре жи му санк ци ја ви ше де це ни ја. 

Ве ћи на еле ме на та еко но ми је от по ра се мо же иден ти фи ко ва ти у Ру-
си ји, мно го пре Укра јин ске кри зе. Од СЕК 2008. го ди не, ко ја је, због висо-
ког сте пе на по ве за но сти, по го ди ла ру ску при вре ду ви ше не го при вре де 
зе ма ља ко је су ге не ри са ле фи нан сиј ске ме ху ре, Ру си ја ин тен зив но по ве ћава 
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сте пен са мо до вољ но сти. Ру ска при вре да има ре ла тив но урав но те жен од нос 
ре ал не и фи нан сиј ске еко но ми је, има ју ћи у ви ду да је за сно ва на на ре ал-
ним ре сур си ма (ру де, енер ген ти, плод но зе мљи ште, ква ли фи ко ва на рад на 
сна га) и на сле ђе ну ин ду стриј ску ба зу. Сто га, еко ном ске санк ци је не могу 
ег зи стен ци јал но угро зи ти ста нов ни штво и при вре ду Ру си је. Је ди на мо гу-
ћа не га тив на по сле ди ца санк ци ја 2022. го ди не био је пад вред но сти ру бље 
услед за бра не ра да ру ским бан ка ма. Цен трал на бан ка Ру ске Фе де ра ци је 
(ЦБРФ) је кра так и не ве ли ки пад бр зо пре ва зи шла, вра ћа ју ћи ру бљу на 
по чет не по зи ци је ве зи ва њем ње не вред но сти за злат не ре зер ве. Успех ЦБРФ 
је омо гу ћен чи ње ни цом да је ру бља већ има ла ре ал ну осно ву. Ова кав 
по ду хват са до ла ром или евром ре зул ти рао би огром ном де вал ва ци јом 
ва лу та. По ве ли чи ни злат них и де ви зних ре зер ви, Ки на је кон ти ну и ра но 
на пр вом ме сту од 2015. го ди не, Ру си ја на че твр том, док САД ни су ни у 
пр вих де сет, иа ко но ми нал но има ју нај ве ћу при вре ду на све ту. Без ве зи-
ва ња за зла то, вред ност ру бље и сто па ин фла ци је оста ли би на ре ла тив но 
не по вољ ним вред но сти ма из мар та 2022, али чак и у том сце на ри ју, ови 
по ка за те љи ни су од пре суд ног зна ча ја за оп ста нак при вре де ко ја има ре-
ла тив ну са мо до вољ ност у снаб де ва њу соп стве ног тр жи шта кључ ним 
ро ба ма. Услед санк ци ја ЕУ, уве де них још 2014. го ди не, у Ру си ји је ин тен-
зи ви ра на по љо при вред на про из вод ња, ко ја је по ста ла зна чај на из во зна 
гра на уме сто уво за у свим аграр ним сек то ри ма. Та ко ђе, раз ви јен је сек тор 
те ле ко му ни ка ци ја, ин фор ма ци о но-тех но ло шке (ИТ) де лат но сти и вој на 
ин ду стри ја. 

Еле мен ти еко но ми је от по ра ја вља ју се и у Ки ни (по но во), у Ин ди ји 
од 2015, а од Укра јин ске кри зе 2022. го ди не, ве ли ки број зе ма ља, чак и 
чи та ви ре ги о ни, ко ји, иа ко ни су под санк ци ја ма, ис по ља ва ју те жњу ка 
не за ви сно сти од ус по ста вље них струк ту ра и не пи са них пра ви ла свет ске 
при вре де. 

Мул ти ва лут ни мо не тар ни си стем

Мо не тар ни си стем, ус по ста вљен 1970-их у окви ру пр ве фа зе ре струк-
ту ра ци је свет ске при вре де, по чет ком 21. ве ка по чи ње да ис по ља ва по сле-
ди це рас це па из ме ђу ре ал не и фи нан сиј ске еко но ми је. До лар, као глав на 
свет ска ва лу та, од 1971. го ди не осло њен је на се ри ју фи нан си ја ли за ци ја 
или екс пан зи ју фи нан сиј ских ак тив но сти. Тра же ћи рад ну сна гу по ни жим 
це на ма у ино стран ству, САД (и ве ћи део Евро пе) сма њи ли су соп стве ну 
ин ду стриј ску рад ну сна гу и по ме ри ли цен тар про из вод ње, тех но ло ги је, 
по љо при вре де у Евро а зи ју и на ју жну хе мис фе ру. 

По вра так злат ног стан дар да по сле ви ше од по ла де це ни је и при мер 
от пор но сти ру ске при вре де на санк ци је, да ли су сна жан под сти цај гло-
бал ним про ме на ма у мо не тар ној сфе ри, ко ји су би ли на ја вље ни не што 
ра ни је. Нај круп ни ја про ме на ко ја има по тен ци јал да уру ши чи тав си стем 
аме рич ке хе ге мо ни је за сно ва не на при мар ној еми си ји до ла ра без по кри ћа, 
је ин тен зи ви ра ње ме ђу на род не тр го ви не у ло кал ним ва лу та ма и фор ми-
ра ње ме ха ни за ма и ин сти ту ци ја ко је је омо гу ћу ју. Ини ци ја ти ва је по те кла 
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још 2012. го ди не и од но си ла се на тр го ви ну ме ђу зе мља ма БРИКС-а, али је 
због од су ства ин сти ту ци о нал них ме ха ни за ма пла ћа ња об у хва та ла ма њи 
део про ме та. Та да је то би ла ви ше ини ци ја ти ва Ки не ко ја је у том пе ри о ду 
усво ји ла стра те ги ју ин тер на ци о на ли за ци је ју а на, док је 2022–2023. про-
цес ин тен зи ви ран на ини ци ја ти ву Ру си је. 

По ред раз ме не у кон вер ти бил ним ва лу та ма зе ма ља БРИКС-а, Ру сија 
је кре и ра ла па ра лел ну ли сту у ко ју је укљу чи ла не кон вер ти бил не ва лу те 
зе ма ља чла ни ца ЕА ЕУ, еми рат ски дир хам, ви јет нам ски донг, срп ски ди нар, 
ин до не жан ску ру пи ју, еги пат ску фун ту, ка тар ски ри јал и дру ге ва лу те. 
Гло бал ни фи нан сиј ски си стем се по сте пе но, али не у мит но кре ће ка мул-
ти ва лут ном си сте му.

Ал тер на тив ни ме ђу на род ни си сте ми пла ћа ња

Са раз ме ном ва лу та ма у све ту по ве за но је фор ми ра ње па ра лел ног 
ме ђу на род ног плат ног си сте ма, с об зи ром да је Ру си ја ис кљу че на из 
СВИФТ-а (So ci ety for Wor ldwi de In ter bank Fi nan cial Te le com mu ni ca tion). 
По ред не мо гућ но сти тран сфе ра, пу тем овог плат ног си сте ма за мр зну та су 
сред ства ко ја je Цен трал на бан ка Ру си је има ла у ино стран ству у об ли ку 
тре зор ских хар ти ја од вред но сти и бан кар ских де по зи та (300 ми ли јар ди 
$). СВИФТ је та ко ђе сред ство пре ко ко га аме рич ка вла да мо же да пра ти 
по што ва ње санк ци ја од стра не тре ћих стра на. Сва огра ни че ња до ми нант-
ног ме ђу на род ног си сте ма пла ћа ња, под ста кла су ак тив но сти на оспо со-
бља ва њу и про ши ре њу ал тер на тив них си сте ма пла ћа ња у Ру си ји и Ки ни, 
ко је су за по че те 2012. го ди не. Слу чај за мр за ва ња имо ви не је под ста као 
и дру ге зе мље да раз ми шља ју о то ме да би се мо гле на ћи у ис тој по зи цији 
и да ис тра же ал тер на ти ве. 

Ру ска ал тер на ти ва раз ме ни фи нан сиј ских по ру ка је Си стем фи нан-
сиј ских по ру ка (СФПС), ко ји је на стао још 2014. у усло ви ма ри зи ка од 
санк ци ја. Си стем је по чео да се ак тив но ши ри не по сред но на кон ис кљу-
чи ва ња нај ве ћих ру ских кре дит них ор га ни за ци ја из ме ђу на род ног плат ног 
си сте ма. У си стем СПФС по чет ком 2023. го ди не укљу че но је 70 стра них 
ор га ни за ци ја из 12 зе ма ља све та и ин те ре со ва ње не пре ста но ра сте [Изве
стия, 2022]. СПФС је от кло нио про блем се кун дар них санк ци ја за дру ге 
уго вор не стра не. 

По ред си сте ма ме ђу бан кар ског пла ћа ња, Ру си ја од 2015. го ди не из даје 
кар ти це МИР, ко је гра ђа ни Ру си је ко ри сте за пла ћа ња у ино стран ству уме-
сто Ви зе, Ма стер кар да и др. Од ав гу ста 2022. го ди не МИР кар ти це се сер-
ви си ра ју у 11 зе ма ља у су сед ству Ру си је и не ким азиј ским зе мља ма. Од 
ок то бра 2022. при дру жи ло се још 10–20 зе ма ља у раз ли чи тим аран жма-
ни ма: Тур ска у ту ри зму (чак и пре ко ба на ка ко је су под санк ци ја ма), Ки на 
и Изра ел за ин тер нет пла ћа ње.

Фор ми ра ње не за ви сних плат них си сте ма од СВИФТ-а ни је но ви на 
ко ју је уве ла Ру си ја. Ки на је та ко ђе 2015. кре и ра ла ЦИПС, што је скра ће-
ни ца за Пре ко гра нич ни ме ђу бан кар ски си стем пла ћа ња у ју а ни ма. Обе 
зе мље су, по сле уво ђе ња санк ци ја Ру ској Фе де ра ци ји 2014. го ди не, има ле 
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у ви ду мо гућ ност про ши ре ња ових санк ци ја на си стем пла ћа ња, и ства-
ра њем не за ви сних си сте ма омо гу ћи ле не сме та ну ме ђу соб ну тр го ви ну, 
ко ја је од кључ ног зна ча ја за обе зе мље. 

Ин ди ја та ко ђе има Си стем струк ту ри ра них фи нан сиј ских по ру ка 
(СФМС), стан дард сли чан СВИФТ-у, ко ји слу жи као плат фор ма за ме ђу-
бан кар ске апли ка ци је. 

Де сет нај ра зви је ни јих зе ма ља чла ни ца ЕУ су 2019. го ди не та ко ђе 
ус по ста ви ле си стем ИН СТЕКС (In stru ment in Sup port of Tra de Ex chan ges), 
не као део еко но ми је от по ра, већ ра ди за о би ла же ња соп стве них санк ција 
тр го ви не са Ира ном. Овај си стем омо гу ћу је ле ги тим ну тр го ви ну де сет во-
де ћих при вре да ЕУ са Ира ном, а ко ја је за бра ње на дру гим зе мља ма. 

Уки да ње екс клу зив но сти пе тро до ла ра у тр го ви ни енер ген ти ма

Охра бре не от по ром Ру си је, Ки не и Ин ди је аме рич кој хе ге мо ни ји, а 
под стак ну те на глим ра стом при хо да од ви со ке це не енер ге на та, бли ско-
и сточ не нафт не при вре де су по сле не ко ли ко де це ни ја бли ске са рад ње са 
САД, 2022. го ди не од би ле сва ку са рад њу из ван уо би ча је них тр го вин ских 
од но са. 

Нај ва жни ји сег мент арап ског от по ра аме рич кој хе ге мо ни ји је крај 
екс клу зив но сти пе тро до ла ра. Од до ла ска на власт са у диј ског прин ца 
Мо ха ме да бин Сал ма на 2017. го ди не, мо же се уо чи ти зна чај на про ме на у 
спољ ној по ли ти ци Са у диј ске Ара би је, као тра ди ци о нал ног партнерa САД 
од ра них 1970-их. Еви дент но је зна чај но при бли жа ва ње Ру си ји, ко ја је и 
фор мал но укљу че на као парт нер у ОПЕК-у (ОПЕК+), као и Ки ни, ко ја је 
нај ве ћи тр го вин ски парт нер Са у диј ске Ара би је и из вор ра сту ћих ин ве сти-
ци ја. Не ду го на кон исто риј ске по се те ки не ског пред сед ни ка Си Ђин пин-
га Са у диј ској Ара би ји, де цем бра 2022, са у диј ски ми ни стар фи нан си ја 
об ја вио је да до лар ви ше ни је је ди на ва лу та за тр го ви ну са у диј ском наф-
том, што је у ја ну а ру 2023. у ин тер вјуу Блум бер гу по но вио: „Не ма мо про-
блем да пре го ва ра мо о то ме ка ко ре ша ва мо на ше тр го вин ске аран жма не, 
би ло у аме рич ким до ла ри ма, би ло у еври ма, би ло у са у диј ским ри ја ли ма” 
[O mar and Cranny 2023]. 

Ки на већ не ко вре ме ку пу је све ве ће ко ли чи не наф те и теч ног при род-
ног га са од Ру си је, Ира на и Ве не цу е ле у соп стве ној ва лу ти, али је ова кав 
аран жман са нај ве ћим из во зни ком наф те на све ту и ујед но тра ди ци о нал-
ним аме рич ким парт не ром, ин ди ка тор да се убр за ва ства ра ње мул ти по-
лар ног мо не тар ног по рет ка. Из угла САД, гу би так екс клу зив но сти до ла ра 
у тр го ви ни енер ген ти ма, мо же се ис по љи ти као нај те жа по сле ди ца Укра-
јин ске кри зе, јер не ми нов но во ди сла бље њу до ла ра, као кључ не по лу ге 
аме рич ке хе ге мо ни је.

Дру ги об ли ци осло ба ђа ња арап ских зе ма ља од ути ца ја САД има ју 
ма њи еко ном ски, али ве ли ки по ли тич ки зна чај. Не ко ли ко пу та од ско ка 
це не наф те сеп тем бра 2021. го ди не, САД су зах те ва ле и пре го ва ра ле са 
Са у диј ском Ара би јом, ко ја има ве ћин ско пра во од лу чи ва ња у ОПЕК-у, о 
по ве ћа њу про из вод ње, ка ко би се сма њи ле це не наф те и олак ша ла енер-
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гет ска кри за. Сва ки пут су на и шле на од би ја ње. У то ку Укра јин ске кри зе 
Аме ри ка је тра жи ла до дат не ис по ру ке га са из Ка та ра, што је та ко ђе од-
би је но. Еко ном ско и по ли тич ко одва ја ње од ути ца ја САД, зе мље Бли ског 
ис то ка су до дат но по твр ди ле зах те вом за члан ство у БРИКС-у, ко је су до 
кра ја ја ну а ра 2023. го ди не под не ли Иран, Са у диј ска Ара би ја, Ба хре ин, 
Ује ди ње ни Арап ски Еми ра ти, Ал жир и Еги пат.

ЗА КЉУ ЧАК 

Укра јин ско-ру ска кри за, за по че та у фе бру а ру 2022. го ди не, иа ко ре-
ги о нал на по об у хва ту уче сни ка, за не ко ли ко ме се ци је до ве ла до сна жне 
по ла ри за ци је све та. От пор гло бал ног Ју га је вр ло ја сно ма ни фе сто ван 
про ме ном, на пу шта њем или ре ла ти ви за ци јом до ми нант них (гео)еко ном-
ских пра ви ла и фи нан сиј ских ме ха ни за ма, ко ји су у прет ход ном пе ри о ду 
чи ни ли основ не по лу ге аме рич ке до ми на ци је у свет ској при вре ди. Кључ ну 
уло гу у ус по ста вља њу но вог, мул ти по лар ног еко ном ског по рет ка има ло 
је не ко ли ко ко ре ни тих про ме на у функ ци о ни са њу свет ске при вре де: раз вој 
мул ти ва лут ног си сте ма пла ћа ња, ус по ста вља ње ал тер на тив них си сте ма 
ме ђу на род ног пла ћа ња, гу би так екс клу зив но сти до ла ра као сред ства 
пла ћа ња наф те из ре ги о на Бли ског ис то ка, и дру ги об ли ци осло ба ђа ња 
арап ских зе ма ља (ОПЕК) од по ли тич ког ути ца ја САД. Сви ови ме ха ни-
зми су ко лек тив ни од раз еко но ми је от по ра, кон цеп та ко ји је осми шљен 
за очу ва ње по је ди нач них при вре да у усло ви ма еко ном ских санк ци ја и 
дру гих екс тер них огра ни че ња и по ре ме ћа ја. Успе шни при ме ри оп стан ка 
иран ске и ру ске при вре де под санк ци ја ма, би ле су са мо под сти цај за раз вој 
от пор но сти ве ли ке гру пе при вре да на при ти ске уни по лар ног гло бал ног 
еко ном ског по рет ка.

Про це си на пу шта ња ус по ста вље них пра ви ла уни по лар но сти и доми-
на ци је САД, до спе ли су у фа зу ка да су по ста ли ире вер зи бил ни. Кључ не 
по лу ге до ми нант ног еко ном ског по рет ка и аме рич ке еко ном ске до ми на-
ци је су мар ги на ли зо ва не, а но ве ин сти ту ци је и ме ха ни зми већ ус по ста вље-
ни. Успех чак ни не у спех Ру си је у су ко бу са Укра ји ном, или евен ту ал но 
ши рем ору жа ном су ко бу, иа ко је по кре нуо ла ви ну по ли тич ког и еко ном-
ског осве шћи ва ња мно гих др жа ва, ви ше не ма су штин ски зна чај за транс-
фор ма ци ју свет ске при вре де. 

У то ку је про цес про ме не гло бал ног еко ном ског по рет ка од мо но цен-
трич ног ка мул ти по лар ном. Основ не цр те су већ по зна те: при мат ре ал не 
еко но ми је на спрам (бер зан ских) спе ку ла тив них ак тив но сти, еко ном ска 
са рад ња ме ђу не јед на ки ма, али рав но прав ним су бјек ти ма, су ве ре ни тет 
др жа ва, ком би на ци ја еле ме на та ло ги ке функ ци о нал ног по ве зи ва ња (међу-
на род ни лан ци снаб де ва ња) као ка рак те ри сти ке ме ђу на род ног ка пи та ла 
и но вог ти па ин те грал ног раз во ја на ци о нал них при вре да. 

С дру ге стра не, прет по став ка не у спе ха Ве ли ког ре се та од но си се на 
гло бал ни ни во, не и на све ре ги о не и др жа ве. Ка ко се на ста вак до ми на ције 
САД у Евро пи не до во ди у пи та ње, ре а лан сце на рио за ду жи пе ри од је 
па ра лел но функ ци о ни са ње два ме ђу на род на еко ном ска си сте ма, ко ја у 
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из ве сној ме ри под се ћа ју на пе ри од бло ков ске по де ле све та. Зна чај ну раз-
ли ку чи не дру га чи је про пор ци је су прот ста вље них стра на, на ста ле сна жним 
от по ром не ка да шњих „не свр ста них” зе ма ља. Њи хов глас је тај ко ји но вом 
по рет ку да је гло бал ни уме сто бло ков ски ка рак тер.

„Ми, Гло бал ни Југ, има мо нај ве ћи улог у бу дућ но сти. Три че твр ти не 
чо ве чан ства жи ви у на шим др жа ва ма, и тре ба да има мо ути цај јед нак 
то ме. И за то, док се по ла ко ме ња мо дел гло бал не вла сти стар осам деце
ни ја, ми тре ба да на сто ји мо да об ли ку је мо по ре дак ко ји на ста је” – На рен-
дра Мо ди, пре ми јер Ин ди је [Vo i ce of the Glo bal So uth Sum mit, 2023].

ЗА ХВАЛ НИ ЦА
Рад је на стао у окви ру на уч но и стра жи вач ког про јек та „Ср би ја и иза-

зо ви у ме ђу на род ним од но си ма 2023. го ди не”, ко ји фи нан си ра Ми ни стар-
ство про све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је. Про је кат 
ре а ли зу је Ин сти тут за ме ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду то ком 2023. 
го ди не.
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mic or der, both tho se that led to the for ma tion of the in ter na ti o nal eco no mic system in its 
cur rent form, and the cur rent pro ces ses that lead to its dis in te gra tion. The most im por tant 
fi nan cial, eco no mic and geo-eco no mic mec ha nisms that ena bled the esta blis hment of an 
eco no mic or der ba sed on the do mi nan ce of the most de ve lo ped co un tri es of the West re fer 
to: 1) the abo li tion of the gold stan dard, 2) the esta blis hment of the pe tro dol lar mec ha nism, 
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and 3) the re pla ce ment of the ro le of the na ti o nal eco nomy by the do mi nan ce of tran sna-
ti o nal com pa ni es. The se phe no me na ha ve been iden ti fied as the ba sis of the uni po lar 
system of the world eco nomy. As the esta blis hed system re pre sents a bra ke on the furt her 
de ve lop ment of the eco nomy out si de the do mi nant struc tu re, new emer ging po wers 
(BRICS and ot hers) are esta blis hing pa ral lel eco no mic mec ha nisms that over co me the set 
li mi ta ti ons. In the ar tic le, the se pro ces ses are con di ti o nally cal led the re si stan ce eco nomy, 
a term that ori gi nally re fers to the re si stan ce of an in di vi dual eco nomy to the ne ga ti ve 
ef fects of the en vi ron ment. The de ve lop ment of a mul ti-cur rency mo ne tary system, the 
esta blis hment of al ter na ti ve payment systems, the loss of dol lar ex clu si vity in the energy 
tra de of the Mid dle East, and the chan ge in the ove rall re la ti on ship of OPEC eco no mi es 
to the de mands of the USA we re iden ti fied as the most im por tant. The se pro ces ses are 
not the ca u se of the dis in te gra tion of the exi sting or der, but an ob stac le to its re struc tu ring. 
Sin ce the se are con cre te, for mally and in sti tu ti o nally re gu la ted fi nan cial and ot her eco-
no mic mec ha nisms, it can be con si de red that the pro cess of chan ge from a uni po lar to a 
mul ti po lar system of the world eco nomy is ir re ver si ble.
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